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Cualificatia în comerciu. 
Comisiunea industrială, şi mai în urmă 

forul al doilea comisiunea permanentă a Reichs-
rath-ului austriac ocupându-se cu chestiunea 
reformei resp. augmentării legii industriale 
austriace, a adus nu de mult o hotărîre de 
cea mai mare importanţă pentru lumea co
mercia lă austriacă. Anume pornind din prin
cipiul, c ă cu câ t tinerii se prepară mai bine 
— a tâ t teoret ic , câ t şi pract ic — pentru o 
anumită carieră, cu a tâ t mai buni specialişti 
devin, au hotărît a legă pentru viitor exerciarea 
comerciului de condiţiunea unei anumite cualifica-
ţiuni, cu alte cuvinte comisiunea aminti tă a 
hotărît să scoată comerciul din şirul aşa numitelor 
profesiuni libere. 

Pro iec ta tă la început faţă de toţi fabri
canţii şi toţi comercianţii , mari şi mici, fără 
deosebire, reforma din chestiune s'a adoptat 
ulterior numai faţă de comercianţii detailişti, 
dintre cari — dupăce proiectul de lege va 
fi primit şi din partea plenului parlamentului 
austriac — cei-ce se vor etablâ în viitor îşi 
vor putea purtă negoţul numai, dacă dove
desc în ramul respectiv de afaceri o cualifi-
caţie pract ică de 6 an i ; dintre aceşt ia 2 ani 
vor fi trebuit să funcţioneze necondiţ ionat 
în cali tate de calfe (comis). Când comer
ciantul ar fi absolvat o şcoală de specialitate 
mai superioară este suficientă o praxă de 
2 ani. 

Tendinţa proiectului de lege de care ne 
ocupăm, pare a fi, de a pune în viitor oare
care stavilă dominaţiunii elementului semit, 
care în Austria, poate şi mai mult ca la noi 
în Ungaria, are concentra t în manile sale 
aproape întreg comerciul, a tâ t en gros, câ t 
şi eh detail, şi din cauza căruia alte elemente 
cu spirit de concurenţă mai puţin desvoltat, 
sau peste to t nu se pot îndeletnici cu ne

goţul ori au a luptă cu cele mai mari 
greutăţi. 

P resa austriacă din partea sa observă 
în chestiunea aceas ta o ţinută aproape pasivă m

r 

numai ici şi colea se iveşte câ te o voce con
trară proiectului amintit, conziderat de cer
curile interesate în cauză „drept un pas re
trograd spre evul mediu". 

P re sa de speciali tate dela noi din Un
garia, fidelă apărătoare a intereselor susţi
nătorilor săi, protestează deja la vestea in
troducerii reformei amintite în Austria, contra 
eventualei imitări a parlamentului austriac în 
aceas ta chestie, — deşi nu odată s'a pretins 
şi se pretinde şi din par tea cercurilor noa
stre comerciale, c a comerciul să fie legat de 
cualificaţie, ba sunt chiar foarte mulţi, cari 
atribue decadenţa comerciului şi desvoltarea 
concurenţei nesănătoase dintre comercianţi i 
din Ungaria tocmai faptului, c ă la noi co
merciul este o profesiune l iberă de a o exerc iă 
orişicine voieşte. 

Meditând asupra motivelor invocate contra 
reformei plănuite în Austria, precum şi asupra 
consecuenţelor ce va avea întroducerea ei 
pentru comerciul mic, trebue să recunoaştem, 
că în parte sunt bazate temerile acelora, cari 
aşteaptă dela legit imarea cualificaţiunii co
merciale mai mult rău decât bine. Pen t rucă 
înainte de toate este foarte greu a fixă mar
ginile comerciului en detail şi nu arareori 
engrosistul încă trebue să facă vânzări în 
mic. Apoi mulţi comercianţi , dacă într'un 
ram de afaceri nu le merge bine, se apucă 
adeseori de al t negoţ, lucru care, în caz când 
s'ar cere cualificaţie, nu s'ar mai putea face 
în viitor şi astfel neguţătorii ar fi condam
naţi a rămânea în veci la negoţul, pentru 
care au cualificaţie; iar a câşt igă cualificatia 
pentru toţi ramii de negoţ este o imposibi
litate. Cum se va putea mai departe pre
tinde o cualificaţie formală, dela acei mulţi 



mici negustoraşi de prin comune rurale, cari 
pe lângă ocupaţiunea lor agricolă ori indu
strială, se mai ocupă, ajutaţi de soţie ori 
copii, în mod secundar şi cu vânzarea de 
to t felul de articlii de coozumaţiune pentru 
poporul ţ ă r an? 

E s t e evident din toate acestea, c ă ideia, 
de a pretinde dela toţi comercianţi i detai-
lişti, fără deosebire, o anumită cualificaţie, 
nu este din cele mai fericite, căci introdu
c e r e a şi executarea unei asemenea legi ar dă na
ş tere la număroase conflicte şi complicaţiuni, 
ce to t numai spre paguba negoţului ar fi. 

Reforma pe cale a se introduce în Au
stria faţă de comercianţi i detailişti ar fi, după 
părerea noast iă , cu mult mai just if icată faţă 
de elita comercianţilor, faţa de conducătorii 
şi administratorii diferitelor institute finan
ciare şi este chiar foarte probabil, că deja 
la apropiata revizuire a legii comerciale un
gare, cualificaţia funcţionarilor de bancă, a 
membrilor din direcţiune şi din comitetele 
de supraveghiare de pela bănci, va formă 
obiectul de preocupaţiune a factorilor com
petenţi. Căci este o anomalie din cele mai 
frapante, că pe când pană şi cel din urmă 
păpucar dela noi, pentru a-şi putea exerc iâ 
meseria trebue să aibă cualificaţia cerută de 
legea industrială (ani de ucenicie şi 2 de calfă), 
pe atunci dela ceice administrează averi 
străine de milioane şi prin ignoranţa lor în 
chestii financiare şi de administraţie de bancă 
pot cauză pagubele cele mai mari, legea nu 
pretinde nici cea mai minimală cualificaţie, 
ba nici cel puţin o garanţie materială. De 
aci şi provine că întâlnim pe la bănci, — 
nu vorbim numai de cele româneşti, ci în 
general — adeseori e lemente lipsite nu numai 
de orice cunoştinţe de specialitate, ci şi 
peste to t de orice cualificaţie, oameni cari 
neavând şi neputând avea al tă ocupaţiune, 
mulţămită legăturilor lor personale, nepotiz-
mului, ce dominează ici-colea se „căpătuesc" 
pe la diferitele iustituţiuni financiare, de cele 
mai multeori spre detrimentul acestora. S 'ar 
lucră deci numai la perfecţionarea organiza-
ţiunii institutelor financiare şi în interesul 
aces tora şi a clientelei lor, dacă legea ar 
pretinde dela toţi aceia, cari în o cal i tate ori 
a l ta funcţionează pela bănci să şi dove
dească o anumită cualificaţie pentru chestiile 
financiare şi de administraţia de bancă. 

s 

Creditul productiv, 
Puterea banilor sugerează în mod extrem pe oa

meni. Şi sugestiunea este şi motivată. Soartea omului 
singuratic depinde necondiţionat de cantitatea banilor 
asupra cărora dispune, cu alte cuvinte de dreptul, ce-1 are 
asupra bunurilor cumpârabile ale vieţei. Poate filo
zofă, fiecine cum voieşte. Dacă cineva câştigă în lo
terie ori erezeşte un milion, necondiţionat banii îl fac 
domn. Nu tot astfel este în viaţa popoarelor! Marile 
câştiguri şi eredităţi formează numai proprietatea sin
guraticilor. Motorul vieţei economice a poporului este 
munca productivă omenească şi pe când pe singura
tici banii îi pot ferici, pe atunci în viaţa popoarelor 
ei au numai rolul pe care-1 are uleul la maşină. Să 
comparăm viaţa economică cu locomotiva. Aceasta 
este mânată de vapori şi uleul reduce numai frecarea. 
In viaţa economică încă nu stă lucrul altcum, căci aci 
banii facilitează numai funcţionarea organelor, motorul 
însă rămâne necondiţionat munca productivă a omului. 
Acesta este rolul muncii şi al banilor în toate fazele 
producţiunii. înainte de a prezenta fapte, cari dove
desc aceasta, să cercetăm natura banilor. 

Pe timpul, când comerciul se făcea prin schimb, 
oamenii îşi dedeau înschimb pentru pâne—mobile, pentru 
încălţăminte—îmbrăcăminte, pentru pălărie—văpsea 
cu un cuvânt pentru obiecte de utilitate—obiecte de 
utilitate. îşi poate închipui oricine, că pe atunci cir
culaţia eră greoaie şi că oamenii au căutat să afle un 
zistem de schimb mai comod. Motivele psichologice 
şi istorice deocamdată nu sunt de interes. Aurul a 
devenit mijlocul comun de schimb şi dacă cineva cum
pără de aci încolo ceva el dă in schimb bani de aur. 
Simplificarea eirculaţiunii 1-a constrâns pe om de .a 
adopta aurul ca mijloc comun de schimb. Necesitatea 
însă 1-a silit a merge mai departe. Purtarea şi trans
portarea banilor de aur a fost greoaie şi periculoasă. 
Câţiva financieri agili observând aceasta au primit 
banii de aur dela proprietari sub condiţiunea, de a-i 
restitui oricând şi ori-şi-cui contra chitanţei de hârtie 
liberate. Aceste chitanţe de hârtie le foloseau oamenii 
ca şi aurul, şi au devenit bani de hârtie. Aceasta este 
biografia şi istoria naturală a banilor. Rezultă deci, 
că chemarea banilor este, simplificarea comerciului şi 
astfel a întregei vieţi economice. Nimic altceva! Fac
torul activ al vieţei economice rămâne totdeauna munca 
omenească. Câteva exemple marcante vor ilustră aceasta 
aserţiune. 

Dacă un proprietar de pământ îşi propune a-şi 
purtă economia în mod intenziv, atunci trebue să-şi 
acvire maşini, seminţe, gunoiu artificial, să-şi clădească 
zidiri economice e t c , cu alte cuvinte are lipsă de 
credit productiv. Dacă n'ar există banii atunci ar 
putea trece la o economie mai intenzivă numai astfel, 
că ar luă dela întreprinzători maşinile, seminţele, gu
noiul artificial şi zidirile, cu condiţiunea, ca fiecare din 
ei să primească din producte o parte proporţională 
corespunzătoare investiţiunii. Prin urmare în lipsa ba
nilor proprietarul de pământ ar trebui să se asocieze 
eu toţi întreprinzătorii, cari îi vin în ajutor spre a-şi 
putea moderniza economia. Banii însă fac superfluă 
aceasta asociare complicată. Proprietarul se adresează 
cătră un institut de bani şi contrage un împrumut; 
comandă maşinile, îşi clădeşte zidirile, de cari are ne
cesitate şi procură seminţele şi gunoiul artificial. In 
fine plăteşte toate din împrumutul contractat. In mo
dul acesta banca, care i-a acordat creditul productiv, 
devine asociatul proprietarului. Dar pentru aceea el 



rămâne neatârnător de bancă pentrucâ plăteşte carne
tele independent de rezultatul recoltei. 

Analog este rolul banilor în producţiunea indu
strială. Iată un exemplu. Dacă o fabrică de hârtie 
prosperează şi afacerile se desvoaltă astfel, încât pune 
în circulaţie deja de un şir Întreg de ani în fiecare 
an hlrtie în valoare de câte K 2 mii., realizând un 
câştig curat de K 100,000, atunci aceea întreprindere 
are necondiţionat dreptul la un credit productiv, pe 
care îl şi primeşte. Să zicem, că în acest interval se 
inventează astfel de maşini, cu ajutorul cărora spesele 
de producţiune se reduc în măsură însemnată, încât 
pe, lângă aceiaş circulaţie se realizează în loc de 
K 100,000 un câştig curat de K 200,000. Dacă n'ar 
există banii, fabricantul de hârtie şi-ar putea acuirâ 
maşinile cele noue numai astfel, că l-ar face pe fabri
cantul maşinilor părtaş la câştig, adecă s'ar asocia cu 
el. Finanţele moderne însă simplifică acest proces eco
nomic. Fabricantul de hârtie, capace de credit, cumpără 
maşinile cele nouă şi dă contra lor — d. ex. — o 
cambie, pe care la rândul său fabricantul de maşini 
o escontează la institutul de bani cu care întreţine 
legături; astfel că în ultima analiză banca creditează 
fabricantului de hârtie, care îi este eventual total 
necunoscut. 

Esenţa acestor două exemple este, că dacă n'ar 
există instituţiunile financiare, atunci produeentul şi-ar 
putea perfecţiona întreprinderea numai, dacă s'ar asocia 
cu întreprinzătorul, fabricant al uneltelor şi mijloacelor 
auxiliare de producţiune şi ar împărţi câştigul cu el. 
Banii simplifică lucrul, fac de prisos asociarea greoaie, 
dar lasă întreg rizicul în sarcina produeentul ui. Acesta 
capătă creditul productiv şi rămâne independent. Trebue 
numai să ştie cum să se folosească de el, căci nu 
aceea este esenţial, ca produeentul să ajungă la bani, 
ci împrejurarea, ca el să se ştie folosi de mijloacele 
procţiunii mai intenzive. Iar spre scopul acesta trebue 
capital intelectual, cunoştinţe pozitive. Praxa vieţei în 
adevăr arată, că banii singuri nu-1 fac puternic pe 
agronom şi industriaş, ci munca intelectuală productivă. 

In special trebue accentuată importanţa secun
dară a banilor la noi în Ungaria, unde producţiunea 
se află încă în stare embrională şi unde superioritatea 
capitalului intelectual productiv încă nu este recunos
cută de opiniunea publică. Şi zău în Ungaria există 
toate condiţiunile evoluţiunii economice. Natura a în
zestrat ţara cu comori bogate. Solul, pădurile şi mi
nele pot luă concurenţa cu ale oricărei alte ţări. Sunt 
20 milioane oameni, doritori de bunăstare şi iubitori 
de muncă, doar acestea îi îndeamnă a emigra şi în 
America. Ţara are întocmiri moderne, libertatea eco
nomică este ilimitată şi poate mai bună decât în Ame
rica, Anglia şi Germania. Credit productiv primeşte 
fiecare producent, poate mai mult decât i-ar trebui. 
Cu toate acestea viaţa noastră economică totuş nu se 
desvoaltă, pentrucă lipseşte, ceeace este mai esenţial, 
motorul vieţei economice — capitalul intelectual. 

Agricultura noastră este aproape cea mai înapo
iată dintre toate ţările culte. Pe mai mult decât ju
mătatea întreg teritorului productiv al ţării, în mărime 
de 24 milioane jugăre catastrale, se cultivă grâu, orz, 
ovăs şi porumb. Vite avem numai pe jumătate cât 
Austria vecină. Cea mai mare parte a pădurilor stă 
neexploatată. Cu un cuvânt agricultura din patria noa
stră se poartă şi acum după un sistem de tot primitiv. 
Pe lângă acesta, agricultorul poate fi, ce este drept, 
diplomat, politician, ministru, comite suprem şi func
ţionar de stat, poporul însă trăieşte în mizerie, pen
trucă în calcul mediu, jugărul de pământ de abia 

aduce mai mult, decât K 100. Şi situaţia aceasta va 
şi rămânea neschimbată pană atunci, pană când eco
nomul din patria noastră nu va deveni econom mo
dern şi nu va şti să exploateze în favorul său mijloa
cele moderne de producţiune. Nu banii Ie lipsesc eco
nomilor noştri, căci pot primi pe credit toate mijloa
cele de lipsă pentru o producţiune intenzivă, ba se 
poate zice. că domeniile mai mari sunt formal inun
date de ofertele de credit ale fabricanţilor. Dar eco
nomii ar trebui să se şi ştie folosi de ele. Şi tocmai 
aci zace răul. Economilor din Ungaria le lipseşte 
ştiinţa pozitivă, capitalul intelectual, cunoştinţele re-
cerute pentru purtarea unei economii moderne. 

Industria asemenea o caracterizează îngustimea 
de vederi. Fabricanţii de maşini din străinătate, cari 
îşi caută în Ungaria cumpărători pentru maşinile lor 
speciale, experiază cu mirare, cât de înapoiaţi sunt 
aci industriaşii. Sunt fabrici de maşini, cari fac urmă
torul ofert: pun la dispoziţia orişicărui fabricant, cu 
totul gratuit, maşinile lor, pe timp de 6 luni. In in
tervalul acesta se poate convinge fiecare specialist, că 
maşina funcţionează excelent şi mai ieftin decât orice 
alt sistem de muncă, cunoscut pană aci. Dar dacă 
fabricantul nu s'ar convinge de lucrul acesta, atunci 
fabrica de maşini reprimeşte maşina pe spesele sale 
proprii. Acestea nu sunt apariţiuni sporadice în pro
ducţiunea industrială, ci oferte de credit productiv de 
felul acesta se pot întâlni zilnic. Industriaşul dela 
noi însă nu cutează a se apucă de un astfel de lucru. 
Nu din cauză, că n'ar avea bani, ci fiindcă nu este 
în stare a controla, dacă de fapt noua investiţiune este 
rentabdă pentru el ori nu. Cu alte cuvinte nu-şi pri
cepe meseria proprie! 

Toate relele acestea se pot însă delătură! Nu 
numai în Ungaria este negligeată viaţa economică din 
partea societăţii. In situaţie analogă s'a aflat prin anii 
şasezeci unul din primele state economice ale lumii, 
Germania. Fii proprietarului german şi ai industria
şului bogat se dedicau carierei juridice, militare ori 
de funcţionar. Orice altă carieră eră desconziderată. 
Atunci apăru Liebig. Acest om genial a început a 
luptă contra curentului, dacă trebuia cu satira sa piş-
cătoare, şi dacă eră lipsă cu forţa spiritului său pu
ternic şi a cunoştinţelor sale adânci. In scurt timp a 
adunat tinerimea în jurul său şi deja prin prima ge
neraţie, pe care a educat-o pentru carierele productive, 
Germania a devenit mare. 

Nu trebue dată ascultare vorbelor goale. Co-
merciul exterior, vămile, banii şi chestiunile politice 
sunt factori economici de cea mai mare importanţă. 
Dar nu sunt factori activi! Viaţa economică din Un
garia se va putea desvoltă numai dacă toţi ramii pro-
ducţiunii vor fi impregnaţi cu minţile crescute mari 
în ştiinţele economice şi technologice. Exemplu Ger
mania. Celce cunoaşte referinţele din aceasta ţară, 
ştie, că fiii fabricantului şi proprietarului german devin 
de cele mai multeori cei mai distinşi specialişti şi 
celce este mai cuminte dintre ei, acela capătă fabrica 
sau moşia tatălui său. La noi este invers. Celce 
cade la examene şi asupra căruia fiecare corp profe
soral şi-a pronunţat sentinţa, că este incapabil de a 
studia, acela se face econom şi industriaş. Contrastul 
acesta merită o atenţiune deosebită pentrucă simpli
citatea părinţilor încă este una din cauzele pentru cari 
Ungaria este atât de înapoiată economiceşte. 

După Ereky K. 

s 



procesul băncii /alimentate „Szekelyegyleti 
îakarekpenztâr".*) 

Pertractarea procesului acestei bănci s'a conti
nuat şi a patra şi cincia zi cu ascultarea martorilor; 
conform fasiunii mai multora dintre aceştia moşiile 
acuzatului principal, ale lui Ugron, au fost de preţ, 
bine instruite cu toate uneltele economice, vite, maşini, 
căi ferate etc. şi ar fi acoperit pe deplin împrumuturile 
contractate de Ugron dela banca falimenlată, dacă 
vânzarea nu se făcea, precum s'a făcut în pripă, din 
care cauză moşia şi toată averea a fost vândută pe 
preţuri de nimica. 

Curatorul massei coneursuale, în calitate de martor, 
depune, că mobiliile cuprinse în massa concursuală 
s'au realizat şi s'au constatat ca pretenziuni neincas-
sabile K 4 J , 0 0 0 , fără pretenziunea băncii faţă de Ugron 
în sumă de K 618,248. Incassarea pretenziunilor con
tinuă şi averea şi veniturile membrilor din direcţiune 
s'au secvestrat. Va depinde de sentinţa, ce se va pro
nunţa că ce are să se întâmple cu banii incurşi. Con
cursul a mistuit până acum K <-;4,445. Starea depo
zitelor spre fructificare a fost de K 1.009,492 şi de
ponenţii au primit pană acum 4 5 % Ş> vor mai primi 
circa 5 % . Ar fi putut să primească pană la 8 0 % a 
banilor lor, dacă banca n'ar fi fost constrânsă a se 
declara în stare de faliment, ci creditorii s'ar fi învoit 
la o licuidare pacinică. 

Expertul constată că registrele, măiestrul şi jur
nalul de cassă au fost purtate corect, încât pe baza 
acelora se putea statori cu exactitate veniturile băncii. 
In registrele auxiliare sunt mai multe inexactităţi şi 
în general sistemul de contabilitate este de aşa, încât 
membrii direcţiunii şi ai comitetului de supraveghiare 
nu-1 puteau pricepe. Ugron avea împrumuturi provi
zorii, după cari interesele se calculau numai la finele 
anului. Restanţa de interese se cifrează cu K 193,000. 
Cambiile şi scadenţele nu erau ţinute în evidenţă. Ră-
sături nu obvin în registre. Va să zică contabilitatea 
n'a fost falză. Direcţiunea însă a fost extrem de ne-
gligentă la împlinirea obligamentelor sale şi uşuratică 
la acordarea împrumuturilor, căci a întrelăsat 8 ani 
de zile întabularea moşiilor lui Ugron, ceeace a fost 
o păgubire conştientă a băncii. Faţă de acestea acu
zatul principal zice, că direcţiunea a procedat in toate 
afacerile ei „bona fide", iar contra observării exper
tului, că direcţiunea a păgubit cu ştiinţă institutul pro
testează, adăugând că oricare bancă dacă este asediată 
de deponenţi trebue să cadă. 

A şasa zi de pertractare s'a dat cuvântul procu
rorului suprem, care arată că banca falimentată s'a 
înfiinţat la timpul său cu scop de a desvoltâ şi pro
mova spiritul de economie, cu deosebire în clasa ca
pitaliştilor mici, dar s'a ocupat cu toate, numai cu 
aceasta nu. Prin căderea ei a ruinat număroşi mici 
economi. Expune apoi mersul pertractării, din datele 
căreia deduce culpabilitatea membrilor din direcţiune. 
Cere în fine ca tribunalul să pronunţe asupra lui Ugron 
şi alţi 3 soţi ai săi sentinţă de condamnare pentru 
crima falimentului fraudulos, iar pe alţi 7 membrii să-i 
judece pentru crima falimentului culpabil. Curatorul 
massei coneursuale cere pe lângă acestea ca toţi acu
zaţii să fie judecaţi la restituirea întregei perderi. 

A urmat apoi vorbirea de două oare a apărăto
rului principal, care termină astfel: „lacunele din vor
birea mea le va suplini înţelepciunea judecătoriei, căci 

*) Cf. Nr. 39 dela 24 Sept. a. c. al „Rev. Econ." 

cu toţii nizuim a află adevărul. Este o privelişte în
grozitoare a vedea cum capi de familie oneşti, bărbaţi 
încărunţiţi in cinste şi muncă, sunt siliţi a-şi apără 
aci onoarea atacată; este îngrozitor a vedea pe băr
batul, care toată viaţa, activitatea şi facultăţile sale 
le-a consacrat binelui patriei apărându-şi, asemenea 
unui leu prins în cuşcă, aci, pe banca acuzaţilor, in
tegritatea sa morală". Este convins că tribunalul vede 
tot atât de clar, precum sunt convinşi toţi cei de faţă 
la aceasta pertractare, că acuzaţii sunt nevinovaţi. 

De încheiere a ţinut însuş Ugron o vorbire de 
apărare. A zis că s'au putut întâmplă cazuri, cari 
n'au fost corecte, dar nu de acelea, cari să fie crimi
nale. De aceea respinge acuza procurorului A erezit 
dela părinţii săi 240 jugăre şi când a falimentat a 
avut 6800 jugăre. A fost condus de credinţa, că ac
tivitatea sa neobosită va trebui să şi aibă răsplata. 
Poate a întreprins mai multe, decât i-a permis pute
rile şi timpul, dar că aceasta i-ar fi cauzat ruina neagă. 
El a căzut victimă persecuţiunilor înscenate contra lui. 
N'a risipit banii împrumutaţi, ci i a investit în moşii. 
Dacă ar fi volt să înşele pe creditori, ar fi ascuns 
banii ori i-ar fi depus la băncile din străinătate, dar 
n'a făcut-o, ci a fondat stabilimente industriale, în cari 
dă pâne la sute de muncitori săcui şi maghiari. „Dacă 
există culpă, care reclamă pedeapsă" — încheie Ugron, 
copleşit de lacrămi — „atunci aceea pe mine să mă 
ajungă şi nu direcţiunea. Nu torturaţi pe aceşti oa
meni de omenie nevinovaţi". 

La 29 Septemvrie p. m. s'a publicat sentinţa, con
form căreia Ugron G. a fost judecat pentru crima fali
mentului fraudulos la o amendă de K 3000 — sau în 
caz de neincassabilitate la 5 luni închisoare. Despre 
pedeapsa dictată asupra celorlalţi acuzaţi ne lipsesc 
ştiri mai deaproape. f 

Şcoala economică de repetiţiune. 
(Continuare.) 

§• 15. 
Pondul principal în economia gradinei trebue pus 

pe aceea, că strict luat teritorul gradinei să poată fi 
cultivat prin elevi; Ia cultură trebue folosite numai 
soiuri de calitate bună şi ele trebue astfel cultivate, 
că şcolarii să cunoască şi înveţe modurile de produc-
ţiune, necesitatea şi legea îngrăşerii pământului gra
dinei, că productele de grădină trebue să le plantăm şi 
pe schimbate sau prin sistemul rotaţiunii înacelaş teritor. 

Dacă cultura viei e motivată, o parte a terito-
rului viei, circa jumătate, să fie pepinieră stabilă de 
vie, altă jumătate să fie destinată pentru cultura viţei 
americane, pentru exercitarea altoirei în verde, pentru 
oculare şi pentru botăşire. 

Cu timpul altoile produse în număr mare se 
vor distribui ca premii celor mai diligenţi elevi, sau 
în locul prim se vor vinde cu un preţ moderat ele
vilor sau părinţilor acelora. In chestia vânzării sau 
premiării hotăreşte primăria comunală. 

Unde numai conced împrejurările, pe teritorul de 
praxă al fiecărei scoale economice de repetiţiune, este 
a se construi şi o stupărie corespunzătoare pentru res-
pândirea stupăritului în coşniţe mobile. 

Dacă şcoala economică de repetiţiune are teritor 
de praxă mai mare de 3 jugăre, este cu scop ca din 
acela, unde conced împrejurările, să se cultive cu ră
chită un teritor de 100—200 stângini • , pentruca să 
fie la dispoziţie nuiele de răchită acomodate la instrucţia 
în împletit de corfe. 



Daca afară de teritorul minimal strict luat al 
şcoalei de arbori mai este deosebit la dispoziţie o 
grădină de pomărit cu teritor corespunzător la cultura 
poamelor conform împrejurărilor regionale, — este de 
a se construi un cuptor de uscat poame proporţionat 
teritorul ui, respective producţiunii merelor, perelor şi 
nelor, care să servească nu numai la urcarea produc 
ţiunii recoltate de pe acel teritor, ci pentru o taxă 
anumită şi pentru uscarea producţiunii altor proprietari. 

Procurarea recuizitelor de altoit, de manipulaţie, 
de curăţit, de legumărit, de. viierit, de pomărit totdeauna 
cade în sarcina comunei politice, respective a susţină
torului şcoalei. 

§. 16. 

Pentru şcoala de repetiţiune cu învăţător spe
cialist deosebit, dacă ramul principal al economiei 
este pomăritul, viieritul şi legumăritul, respective unul 
dintre aceste, în acest caz este a se asigură pentru 
scopurile şcoalei economice de repetiţiune cel puţin 
un teritor de 5 jugâre catastrale, — unde însă ramul 
principal al economiei este agricultura este a se asigură 
un teritor de cel puţin 20 jug. cat. pământ de cali
tate bună. 

Acest teritor este a se designa pe cât posibil in 
interiorul comunei sau aproape de aceea, cel mult în 
depărtare de 1-5 kilometri şi numai într'o tablă sau 
încât aceasta ar fi imposibil cel mult în două, nu mai 
departe una de alta de un kilometru. 

Teritorul destinat pentru pornărit şi viierit este 
a se dâ întotdeauna într'o tablă ca astfel să se sim
plifice paza producţiunii. 

Comuna poate asigura şi prin închiriare teritorul 
mai sus numit pe sama şcoalei economice de repeti
ţiune cu învăţător specialist, contractul însă trebuie 
încheiat pe cel puţin 12 ani. 

§. 17. 

Comuna este obligată a provede teritorul de praxă 
al şcoalei economice de repetiţiune cu învăţător spe
cialist cu tot ce este neapărat trebuincios la o eco
nomie raţională şi la o instrucţiune cu succes a eco
nomiei raţionale, 

Economia de viierit este a se provede cu casă 
pentru teasc şi pivniţă potrivită, cu teascuri, căzi, 
buţi, extirpatoare, săpoae, cosoară, aparate de stropit, 
cu vedre de strâcurat şi de umplut, cu aparate de 
probat mustul ş. a. Casa pentru teasc este a se con
strui astfel, ca cu o cale să se poată folosi şi ca ma
gazin pentru rechizite, în caz de necesitate să fie | 
destul de spaţioasă pentru instrucţia teoretică a elevilor. I 

Şcoala economică de repetiţiune menită pentru 
cultura poamelor este a se înzestra cu casă acomodată J 
de uscat poame, unde se fac mere potrivite pentru j 
fabricarea vinului de poame, cu teascuri de vin şi I 
buţi, cu fireze de rătezat, foarfeci, cuţite de altoit, sape 
hârleţe, greble, corfe, papură de legat, udătoare, scări 
şi material de stropit. Pe lângă ustfel de şcoală este 
a se construi pe cât posibil şi o cămară pentru poame. 

Şcoalele economice de repetiţiune cu direcţiune 
agricolă şi cu teritor de praxă de 20 jugăre sunt a se 
înzestra cu edificii economice şi cu instrumente eco
nomice (maşini, pluguri, căruţe). 

Ori de care categorie ar fi şcoala de repetiţiune 
comuna este îndatorată a asigură pe sama învăţăto
rului specialist o grădină de un pătrar de jugăr, mai 
departe la moşie sau în nemijlocita apropiere a ei o 
locuinţă constatatoare din cel puţin 2 odăi padimentate, 
cuină, cămară şi pivniţă cu podul ce le aparţine şi cu 

localităţile laterale necesare, s'au în lipsa acestora 300 
coroane relut anual de cuartir. 

§• 18. 

Referitor la împărţirea teritorului şcoalei. de 
repetiţiune cu învăţător specialist şi cu direcţiune agri
colă, sunt a se avea în vedere următoarele: 

a) Teritorul de praxă de 20 jugăre este de a se 
împărţi astfel, că din acela 2 jugăre să fie destinate 
pentru grădină şi viie, 2 jugăre pentru curte şi eventual 
pentru luţernă sau alte plante de nutreţ, (pe un teritor 
mai mic din curte este a se face o gradină de flori); 
iar 16 jugăre se vor folosi pentru cultura plantelor 
agricole, (vezi §. 23 din îndrumarea pentru scaunele 
şcolare comunale). 

Cele două jugăre destinate pentru grădină şi viie 
iarăş sunt de a se împărţi astfel, că 800 stângini • 
să fie destinaţi pentru grădină de legumi, 800 stângini • 
ca şcoală de arbori, iar un jugăr pentru viie. 

Pe cele două jugăre destinate pentru curte, res
pective pentru fondul intern şi eventual ca luţernărie 
sau pentru alte plante de nutreţ, pe cât posibil 400 
stângini • se vor lăsa pentru cultura răchitei, sau 
dacă aceasta aici nu s'ar putea, trebue să se designeze 
în complexul celor 16 jugăre un alt teritor acomodat 
pentru cultura răchitei. 

Cele 16 jugăre destinate pentru cultura plantelor 
agricole se manipulează — conform asolamentului de 
4 ani, cu următoarea împărţire: 1. nutreţ în Ioc gunoit; 
2. plante tomnatice; 3. plante de sapă; 4. plante de 
primăvară; unde însă este în obiceiu economia de 
două hotară, se va practică asolamentul de 6 ani îm
preunat cu cultura trifoiului, anume: 1. ogor gunoit; 
2. plante tomnatice (grâu, secară s'au îndoituri; 3. plante 
de săpat (cucuruz, cartofi s'au napi); 4. plante de pri
măvară (orz) cu trifoiu; 5. trifoiu; 6. plante de pri
măvară (ovăs) sau dacă e trebuinţă de mult cucuruz, 
în acest caz cucuruz, sau apoi dacă regiunea e favo
rabilă pentru cultura de grâu, se poate cultivă grâu. 

Producţiunea de luţernă cere o manipulaţiune 
afară de asolament, tocmai pentru aceea producţiunea 
ei trebue să se facă pe teritorul intern de 2 jugăre. 

b) Grădina de legumi este de a se cultivă mai 
ales cu elevii şi în timpul destinat pentru praxă; afară 
de plantele de grădină obicinuite se va mai face şi 
câte un strat de sparangel, de pepeni şi crastaveţi; 
mai ales în scopul de a cunoaşte soiurile şi modurile 
de cultură şi pentrucă elevii să vază necesitatea în-
grăşerii pământului din grădină şi că plantele de gră
dină încă trebue schimbate într'un fel de rotaţiune 
(asolament) una după alta în acelaş sol. 

c) Jumătate din teritorul destinat pentru vie are 
să remână neîntrerupt ca pepinieră, ceealaltă jumătate 
însă pentru cultura viţei americane, pentru demon
strarea altoitului în verde, pentru oculat şi botăşit. 

Cu timp o parte a altoilor produse în număr de 
prisos se va putea distribui ca premiu celor mai di
ligenţi elevi, sau în rândul prim se va putea vinde 
acelora cu un preţ moderat. Referitor la chestiunea 
distribuirii ca premii sau la vindere hotăreşte primăria 
comunală ţinâd cont de opiniunea învăţătorului spe
cialist. 

d) Sau în grădina de legumi sau în şcoala de 
arbori este de a se rezervă un teritor acomodat ca 
teritor de experimentare pentru cultura plantelor me
dicinale cari se pot uşor şi bine valoră, şi din cari se 
importează cu preţuri mari şi în mare cuantitate din 
străinătate în patrie, cum sunt: degetarica (digitalis 
purpurea), luminărica (verbascum flomoides); soiuri de 



lavendulă, chimin, măgheran, matricaria chamomilla; 
ricin ş. a. 

e) Şcoala economica de repetiţiune cu învăţător 
specialist deosebit are trebuinţă neapărată de urmă
toarele edificii, respective localităţi: 

1. Edificiul şcolar, cu şalele de învăţământ, cu 
locuinţa învăţătorului şi cu cancelaria. Sala de învă
ţământ se poate şi închiria, iar locuinţa se poate su
plini prin relut de cuartir. 

2. Staul de cai şi vite cornute, maşini mai mici, 
recuisite de mână şi lângă acelea o cămară pentru 
aşezarea diferitelor materiale. 

3. Coteţ pentru galiţe. 
4. Coteţ de porci. 
5. Groapă de gunoiu. 
6. Fântână. 
7. Stupărie. 
8. Locuinţă pentru servitor. 
9. De alături şură. 

10. La institutele ce se ocupă cu producţiunea 
de vin pivniţă. 

Localităţile acestea laterale sunt de a se face în 
ordinea aici arătată, din suma preliminată spre acest 
scop în preliminarul de spese comunal de cătră re
prezentanţa comunală, eventual din un împrumut făcut 
în acest scop, pentru a cărui replătire se va între
buinţa în primul loc 8 0 % d'n venitul curat al terito-
rului de praxă. (Va urma). + 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 29 Septemvrie 1905. 

Apropierea lui ultimo a provocat o nouă urcare 
a procentului de discont din piaţa internă de bani. 
Atât în Budapesta cât şi în Viena băncjle mari discon-
tează chiar şi cambii de prima bonitate numai cu 
4%—4 1 / a °/o- Din motivul acesta se ridică mari pre-
tenziuni faţă de Banca Austro-Ungară, care este de 
prezent cel mai ieftin izvor de bani, nu numai în in
ternul ţării, ci şi faţă de străinătate. Cu toate acestea, 
eonziderând, că rezerva de bancnote liberă de dare 
este de K 190 mii. deocamdată nu este vorbă de o 
urcare a etalonului Băncei noastre de emisiune. 

In străinătate scumpetea banilor este în creştere; 
in Londra discontul privat s'a urcat la 3'/ 2°/c Şi P r o " 
babil că etalonul oficial va fi din nou urcat cu V 2 % 
la 3 l / 3 °/o ; asemenea a crescut discontul privat în Paris 
la 2 % . 

CRONICA. 
Camera de cornerciu din Braşov. La locul 

devenit vacant prin decedarea bancherului Em. Miha-
lovici, a fost ales membru al camerei de comerciu din 
Braşov dl loan Ciurcu, librar în Braşov. 

Şcoala comercială superioară romană din 
Braşov. Pentru anul şcolar 1905/6 s'au înscris la 
aceasta şcoală în total 104 elevi, anume în cl. I 43, 
în cl. II 34 şi în cl. III 27 elevi. 

* 
Datoria flotantă de stat. La finele lui Au

gust au fost în circulaţiune note de stat â fl 5 în va
loare de fl 1.076,475 şi note de stat ă fl 50 în sumă 
de fl 259,700, total note de stat în valoare de fl 1.336,175, 

care sumă este a se rescumpărâ în conformitate cu 
art. de lege X X X I : 1899 pe spesele comune ale celor 
două state dualiste. 

Bancnote faime. Am anunţat in numărul no
stru ultim că circulează în monarchia întreagă numă-
roase bancnote falze â K 50. Acum s'au dat de urma 
şi a altor bancnote falze anume á K 20. Falsificatele 
acestor bancnote se pot cunoaşte cu înleznire, căci 
sunt fabricate pe cale fotografică pe hârtie mai rea, 
au coloare mult mai deschisă decât bancnotele veri
tabile şi capul de femeie de pe partea textului ma
ghiar este diformat şi spălăcit. Falzificatele poartă 
Nr. 48,330 şi Seria 1583, cari cifre sunt inegale şi im
primate cu v&psea. 

Se crede, că falzificatele acestea sunt de aceiaş 
provenienţă ca şi bancnotele falze â K 50, a căror fal-
zificatori se află deja în manile autorităţilor. Este o 
bandă întreagă compusă din vre o 30 persoane, cea 
mai mare parte a lor evrei galiţieni, cari îşi aveau 
sediul şi capul în Londra, de unde inundau cu aju
torul complicilor lor din ungaria, ţara întreagă cu fal-
zificate şi aceasta mai cu seamă cumpărând vite dela 
sărmanii ţărani români şi ruteni din Maramurăş, că
rora le plăteau apoi preţul vitelor cu bancnote falze. 
Numărul falzificatelor constatate pană acum în circu
laţiune se urcă la mai multe mii. 

Vagoane de cl. III la trenurile accelerate. 
Reuniunea „Orszagos magyar kereskedelmi egyesülés* 
din Budapesta a înaintat ministrului de comerciu un 
memorand în care cere introducerea vagoanelor de cl. 111 
la trenurile accelerate ale căilor ferate de stat. In me
morand se arată, că pe lângă sistemul actual călătoria 
cu trenul accelerat este costisitoare şi îngreunată, 
ceeace din punct de vedere economic este desavanta-
gios, căci în lipsa vagoanelor de cl. III, trenurile ac
celerate au nu numai în general, ci şi în comparaţie 
cu tremurile de persoane, o frecuenta prea mică şi 
din motivul acesta şi aduc un venit relativ mic. Me
morandul se provoacă la exemplele din alte ţări: Au
stria, Prusia, Bavaria şi Elveţia, unde trenurile acce
lerate au şi vagoane de cl. III, cari contribue în mă
sură însemnată la rentabilitatea mai mare a trenurilor 
accelerate din acele ţări. * 

B I B L I O G R A F I E . 
Anuarul Băncilor Momâne pe 1906 editat 

din însărcinarea Delegaţiunii băncilor noastre a apărut 
în zilele acestea in formatul de pană acum şi se va 
expedia abonenţilor deja în zilele proxime. De astă-
dată Anuarul are o extenziune de 10 coaie şi conţine 
pe coala primă calendarul, cu indicarea terminelor 
ultime pentru administrarea contribuţiunilor şi com-
petinţelor erariale; tragerile la sorţi şi scadenţa cu
poanelor a efectelor mai însemnate austro-ungare şi 
române. Şematismul băncilor se extinde pe. celelalte 
9 coaie şi conţine în ordine alfabetică toate institutele 
noastre financiare cu finele anului 1904, indicându-se la 
fiecare din ele: firma în toate limbile împrotocolate, anul 
fondării, capitalul societar, preţul acţiunilor, preserip-
ţiunea cupoanelor, dreptul de vot, semnarea firmei, 
ziarele oficiale; ramii de operaţiune cu indicarea % , 
numele membrilor din direcţiune, din comitetul de 
supraveghiare şi al funcţionarilor; apoi bilanţul anului 
ultim de gestiune 1904, cu Contul profit şi perdere; 
în fine distribuirea profitului net pro 1904 şi a cuotei 



de binefacere. Afară de acestea mai conţine anuarul 
şi bilanţul general al băncilor române pe 1904, în 
comparaţie cu anul 1903 şi ca adaus tabela de com-
petinţe de timbre din Ungaria; competinţele de timbru 
cambial din România; o cheia pentru calcularea in
tereselor şi în fine anunţuri diverse. 

„Anuarul* pe 1906, precum şi ediţiunile anilor 
premergători 1900—1905, se pot procură dela Ad
ministraţia „Revistei Economice" cu preţul de câte 
K 3.— legat. 

Micul Calendar pe 1906 de Ioan Apolsan. 
Anul I. Sibiiu. Tipografia Arhidiecezană, 1905. 

Sub titlul acesta dl Ioan Apolsan, tipograf în ate
lierul tipografic al Revistei noastre, a avut bună idee 
de a redacta şi edita pe sama publicului românesc, 
ceeace i-a lipsit acestuia pană acum: un calendar por
tativ, chemat a înlocui calendarele străine în folosinţă 
pană aci la publicul nostru. 

Calendarul apărut în format 8° mic, practic pentru 
a putea fi purtat în buzunar, conţine pe 72 pagini (în 
5 coaie tipar), pe lângă partea calendaristică încă: ta
riful poştal, de telegrame, de timbru şi sub titlul: 
„Avutul nostru" un capitol special în care cetitorul 
poate află tot ce este de interes cu privire la in-
stituţiunile româneşti din patria noastră, cum sunt: 
cele două biserici, (gr.-or. şi gr.-cat.) cu organizaţia 
lor; scoale (seminarii teologice, preparandii, scoale 
medii, scoale de fete, scoale de menaj; reuniuni: cul
turale, de femei, de meseriaşi şi comercianţi, de agri
cultură, de înmormâutare, de cântări şi altele; apoi 
societăţile noastre financiare (cu date statistice referi
toare la capital, rezerve, depozite, profit şi dividendă) 
şi comerciale; mai departe presa română, date stati
stice asupra statelor europene, monetele statelor eu
ropene, măsurile metrice şi târgurile. Calendarul se 
încheie cu o „Parte literară", cuprinzând proză şi poezii 
de Teodor V. Păcăţian („înviere"), Oct. Goga („Pace"), 
Ioan Apolzan (Despre bresle), V. E. Moldovan (Cântece); 
apoi „Catedrala din Sibiiu" (cu ilustraţie) şi „Primul 
ajutor" (învăţături practice). Atât la partea calenda
ristică, cât şi la finele calendarului sunt intercalate file 
albe pentru notiţe. 

Peste tot „Micul Calendar" se prezintă atât ca 
întocmire, cât şi ca executare în condiţiuni cât se 
poate de satisfăcătoare şi nu putem decât să-1 reco
mandăm cu toată căldura publicului românesc, ca un 
calendar de adevărată utilitate practică. Se poate 
procură dela „Librăria Arhidiecezană" sau dela autor 
în Sibiiu, legat elegant în pânză cu 70 fii. şi în 
ediţie mai simplă 40 fii. -4- 6 fii. porto. 

* 
Penziîgyi Compas» pro 1906. Anuarul fi

nanciar pro 1906 redactat de Alfred Kormos a apărut 
în zilele trecute în extenziune de aproape 1300 pag. 
Cuprinde toate institutele de bani şi de asigurare, in-
treprinderile industriale, comerciale şi de transport, 
diferitele societăţi pe acţii şi asociaţiuni din Ungaria, 
indicând la fiecare din acestea: firma, sediul, filialele, 
mărimea capitalului societar, numărul acţiilor emise, 

4 nominalul şi preţul lor, dividendă ultimilor 5 ani, numele 
membrilor din direcţiune, din comitetul de suprave-
ghiare şi al funcţionarilor şi bilanţul, cu contul profit 
şi perdere al anului ultim. Preţul este legat in pânză 
K 12. Se comandă la administraţia revistei „Magyar 
Penzugy", {Budapest, VII, Almâssy-te> 2). g 

S U M A R . 
Cualiiicaţia în cornerciu. — Creditul productiv. — 

Procesul băncii falimentate „Szekelyegyleti Takarekpenztâr". 
— Şcoala economică de repetiţiune. — Revista financiară: Si-
tuaţiunea. — Cronică: Camera de comerciu din Braşov, Scoală 
comercială superioară din Braşov, Datoria flotantă de stat, Bancnote 
falze, Vagoane de el. III la trenurile accelerate. — Bibliografie: 
Anuarul Băncilor române pe 1906, Micul calendar pe 1906, Penzugyi 
Compass pro 1906. — Poşta redacţiunii. 

„CERES" societ. comercială în Satul nou (Reva-Ujfalu). 

C O N V O C A R E . 

P. T . acţionari dela „Cerea" societate 
comercială în licvidaţiune ae învită a parti
cipă la adunarea generală extraordinară, c e 
se va ţ inea în 16 Octomvrie 1905 la 4 oare 
p. m. în localul institutului „Sentinela" din 
Satul-nou. 

Ordinea de zi: 
1. Alegerea unui licvidator şi a comitetului de su-

praveghiare. 
2. Dispoziţii pentru încheierea socotelelor şi stin

gerea firmei. 
3. Eventuale propuneri. 

în caz când la terminul de mai sus nu 
se vor prezentă acţionari de ajuns pentru 
ţ inerea adunării generale, aceas ta se va ţ inea 
în 22 Octomvrie a. c. la locul şi oara mai 
sus numite fără conziderare la numărul ac
ţionarilor şi acţiilor prezente. Acţionarii cari 
doresc a part icipă la adunarea generală t rebue 
să depună acţiile la societate cu o zi mai 
nainte. 

S a t u l - n o u , în 25 Septemvrie 1905. 

Nr. es. ( i - i ) Direcţiunea lichidatoare. 

B u r s a de mâr fnr i din Budapesta . 
Cursul din 27 Septembre 1905. 

Grâu de Bănat, nou 
„ „ Tisa, nou 
„ „ Pesta, nou 
„ „ Alba-i-eg., nou 
„ „ Bacica, nou 

Secară, nouă 
Orz, nou 
Oves, nou 
Porumb 
Rapiţă, nouă 
Untură de porc h .-Pesta 
Slănină (clisă) 

per 100 kg. vinde 

n n 

16O0-16-40 
. 15-90—16-75 
. 15-65—16-65 
. 15-95—16-45 
. 15-95—16-50 
, 12-50—12-90 
. 12-50-13 — 
. 12-30—1310 
. 16-80—17-— 

1 5 7 - -
1 4 0 - 1 4 7 — 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 26 Septembre 1905. 

vinde Lei . . . Renta amort. 1881 de 5% 
„ 1892 5»/. 
„ 274 mii. 4«/. 

„ _ „ 1898 4% 
Fonciare rurale 5°/ 0 

Scris. fonc. urb. Bucuresci 5°/ 0 

laşi 

93'/. 
93'/, 

102V, 
96'/, 
98'/. 
95«/. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 27 Septembre 1905. 

V A L O R I Viena Bpesta 
: vinde ! vinde 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,, „ arg. Pebr. Aug. 
Losuri din 1860 k fi. 500-— „ 20% dare 

„ „ Î860 â fl. 100-— „ 20%, „ 
„ 1864 â fl. 100-— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

„ n C o r - • • • 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . seut. de dare 

» „ C o i . . . . . . „ ,, „ 

sc. de dare 
Impr. ung. cu premii a 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . . ,, „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ 

„ ., ungare . . . . „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 11. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
tmp. cu prem. al oraşului Viena . . 

n n n n r, Budapesta . 
„ „ „ serbesti a 100 fr. . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . . 

„ „ 50 ani . . . . 
Banca comerc. ung. Pesta 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110% în fl 

Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50Vj ani 
„ „ „ I Casse de pâstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ „ ,, cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . 
„Albina", Sibiiu 

100-55 
100-55 
162-— 
192-90 
297-75 

119-70 
100-65 
92-70 

115-60 
9645 
87o0 

221 -75 
168-25 
10240 
81-50 
97'95 
97'30 

2 7 8 - -
97-75 

104-65 
96-75 

110-50 
148-— 
119-50 

100-90 
312-— 
101-85 

101— 
99 — 

107-55 
10015 

98-45 
99-40 
9915 

101-10 
101-20 
276-— 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
- „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
VII 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5- — 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute 
(Jalbini austr. sau ung . . . . . . 

„ c- reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 . 
Lei româneşti, 100 

28-— 
484-60 
163 — 
179-— 
188-— 
56-50 
36-25 
6 6 - -

2 2 3 - -
78-— 

546-— 

p. 100 K 

100-80 
101-70 
1 6 4 -
193-— 
298-50 

120-— 
101-05 

116-25 
96-50 
88-50 

224 — 
1 7 0 -
102-50 

82-50 
98-50 
97-75 

97-50 

97-50 

118-— 

102.25 
101-— 
99 — 

108-75 
101-— 
98-75 
99-50 
89-75 

1 0 1 - -
99.25 

137-— 

102-50 
102-— 
102-50 
103-50 
102-— 
1 0 1 - -

99-50 

28-50 
484-— 

178-— 
189-— 

5 8 - -
37-50 

• 13-75 
—•— 12-75 

11-40 11-43 
11-35 11-33 
1915 19-16 
23-55 23-54 
—•— 2-55— 

117-57 117-72 
•— 95-65 

95-70 95-60 
254-50 —-— 
—•— 95-50 

„ALBINA", institut de credit şi de economii în Sibiiu. 

A IX-a tragere la sorti publică 
a scrisurilor fonciare de 5°/ 0 ale Institutului de credit 
şi de economii „ Albina", a urmat în 23 Septemvrie 1905 
în prezenţa Domnului notar public reg. Gavril Zăgoni 
şi a doi membri din direcţiune şi doi membri ai co
mitetului de supraveghiare al institutului. S'au tras, 
în valoare totală de Coroane 258,000 următorii numeri : 

â K 500: Nr. 30 57 85 90 95 99 103 119 158 
167 177 187 194 200 209 231 236 239 
279 290 292 300 313 316 325 350 355 
365 372 373 377 404 413 432 463. 

â K 1000: Nr. 37 42 54 58 75 82 87 97 125 138 
143 155 164 186 202 212 231 232 245 
250 258 261 305 309 361 368 369 398 
399 400 401 413 434 435 445 455 464 
476 480 481 520 522 523 529 542 544 
552 606. 

â K 2000: Nr. 2 21 26 65 72 91 99 106 123 129 
134 150 151 152 170 175 193 226 256 
265 302 304 336 371 403 415 436 451 
464 468 476 481 482 521 543 556 585 
586 593 623 640 655 666 699 706 723 
728 731 764 776 818 824 844 847 848 
875 921 937 945 957 973 975 991 1015 
1047 1057 1081 1090 1093 1094 1113 
1134 1163 1184 1187 1210 1223 1231 
1255 1277 1283 1287 1341 1353 1361 
1365 1385 1400 1402 1424 1456 1469 
1472 1476 1491 1504. 

Cu începere dela 1 Aprilie 1906 aceste scrisuri 
fonciare se răscumpără la cassa institutului în Sibiiu, 
la Filiala sa în Braşov, la Wechselstuben-Actien-Gesell-
schaft „Mercur", şi la Wiener Filiale der Zivnostenskâ 
banka pro Cechy a Moravu în Viena; la Ungarische 
Fscompte- und Wechsler-BanJc şi la Pester ungarische 
Gommercial-Bank în Budapesta, precum şi la Filiale 
der Ti. k. priv. oesterr. Credit-Anstalt fur Sandei und 
Gewerbe in Triest, în întreaga valoare nominală îm
preună cu interesele curente; însă se pot răscumpără 
şi mai nainte oricând prin escomptare, sau se pot 
schimbă cu alte scrisuri fonciare după cursul zilei. 

Cu 1 Aprilie 1906 înceată interesele lor mai de
parte şi cuponii de interese scadenţi mai târziu, dacă 
la prezentarea scrisurilor fonciare lipsesc, se subtragŢ 
din suma acestora. 

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la tragerile 
de mai nainte nu s'au prezentat încă pentru răscum
părare următoarele: 

â 500 Coroane: Nr. 297 308. 
â 2000 Coroane: Nr. 368 414 416 460 605 

730 782 1445 1592. 

S i b i i u , în 23 Septemvrie 1905. 

Direcţiunea. 

http://Obl.com



